

Prefață

O nouă lucrare se alătură bibliografiei locale mureșene. Îndrăznează prin extindere și dificultate, cu toate că se limitează numai la fondurile Bibliotecii Județene Mureș. Selecția s-a făcut din aproximativ 600.000 volume, fiind excluse periodicele și colecțiile Bibliotecii Teleki-Bolyai. Autoarele, Fülöp Mária și Ferencz Klára, își propun de această dată o lucrare masivă și cuprinzătoare, care să pună la dispoziția cititorului avizat o bază de referințe, sistematizată pe criterii biblioteconomice privitoare la informațiile despre județul Mureș aflate în colecțiile bibliotecii. Ele au fost selecționate din cataloagele interne de serviciu, cele mai complete și direct de la raft. Din cele aproximativ 100.000 de titluri susceptibile de a conține informații au fost selectate 4141 de volume, din care a rezultat ***Bibliografia locală retrospectivă a județului Mureș; Autori, apariții editoriale, referințe locale, cărți editate până în anul 1944***. Lucrarea este fără precedent în cei peste 90 de ani de existență a instituției, timp în care s-au constituit colecții deosebit de valoroase, punându-se accent pe procesul de completare judicioasă a fondurilor de carte cu acele publicații care conțin elemente de bibliografie locală. Potrivit spectrului etnic al populației și al colecțiilor bibliotecii, lucrarea cuprinde cărți în limbile română, maghiară, germană și latină, limba oficială în Transilvania, precum și câteva în limbi de mare circulație.

Angajarea unei lucrări de asemenea proporții nu putea fi asumată decât de oameni ai cărții, care și-au petrecut o lungă perioadă de timp în compania cărții și în instituția ei, - biblioteca. Retruse acum din activitate, colegile noastre au simțit nevoia și datoria de a elabora lucrarea pentru a ușura orientarea publicului în fluxul documentelor. Un impediment în apariția mai devreme a lucrării, în timp cât autoarele au fost active, l-a constituit activitățile cotidiene de relații cu publicul, formarea și organizarea colecțiilor și a mijloacelor de informare.

În tot ce a însemnat despuierea publicațiilor, Fülöp Mária are experiența domeniului bibliografiei locale, pe când Ferencz Klára și-a consacrat activitatea de bibliotecă clasificării tematice și descrierii publicațiilor. În acord cu această experiență, înțelegere și armonie, conștiință profesională, pornind de la convingerea importanței lucrării, și-au asumat această responsabilitate, având ca sprijin noile cuceriri ale științei și progresele făcute în domeniul automatizării serviciilor de bibliotecă prin intermediul electronicii. Selecția și elaborarea bibliografiei a durat șase ani de muncă neîntreruptă. Astfel, se adaugă încă o lucrare în seria ***Bibliografii mureșene*** (al 7-lea volum)*, care, împreună cu celelalte (dicționarele de personalități, adevărate biobibliografii) dezvăluie cititorului un fond de carte cu resurse deosebit de bogate și valoroase, aproape imprevizibile despre tot ce înseamnă, geografia, demografia, genealogia, învățământul, cultura, mai exact întreaga viață materială și spirituală a zonei. Datele se constituie în elemente de istorie locală a acestui județ în toate laturile

existenței sale, din timpuri străvechi și până aproape în zilele noastre.

Cât privește autoarele bibliografiei, Fülöp Mária și Ferencz Klára, apreciem că lucrarea este definitorie pentru cariera de o jumătate de veac petrecut în bibliotecă în cazul primei, și nu cu mult mai puțin, în cazul coautoarei. Doamna Fülöp mi-a destăinuit că mai are în plan un Lexicon al oamenilor de seamă din județul Mureș. Le felicităm și le dorim succes în continuare. Toate la un loc, împreună cu alte lucrări bibliografice care urmează a fi elaborate în viitor, ca cele privitoare la județ între anii 1945-1989, publicațiile periodice dintre anii 1973-1989, o bibliografie a cărților apărute în județ până în anul 1989, indicii bibliografici ai principalelor reviste literar-culturale, Vatra și Igaz Szó, ar promite o abordare sistemică totală colecțiilor bibliotecii, cea mai fidelă oglindă a vieții materiale și spirituale a acestui teritoriu care delimitează în timp și spațiu actualul județ Mureș.

Dimitrie Poptămaș